Часть А

При выполнении данной части работы выберите один правильный ответ и отметьте его в бланке №1
А1 Одним из основателей современной микробиологии стал 

1. Р. Кох

2. Р. Гук

3. И.И. Мечников

4. К. Бэр
А2 К прокариотам относят клетки

1. животных

2. цианобактерий

3. грибов

4. растений

А3 Метод, основанный на сравнении существующих фактов с ранее известными, называется

1. наблюдения

2. сравнения

3. хроматография

4. экспериментальный

А4 Четвертичная структура  молекулы белка образуется в результате взаимодействия

1. участков одной белковой молекулы по типу связей -S –S-

2. нескольких полипептидных нитей, образующих клубок

3. участков одной белковой молекулы за счет водородных связей

4. белковой молекулы с мембраной клетки.

А5 Биологическая роль нуклеиновых кислот заключается в

1. хранении информации

2.  исчезновении наследственной информации

3. запоминании наследственной информации

4. использовании наследственной информации

А6 При фотосинтезе кислород образуется в результате

1. фотолиза воды

2. разложения углекислого газа

3. восстановления углекислого газа до глюкозы

4. синтеза АТФ

А7 Организмы, которым для нормальной жизнедеятельности необходимо наличие кислорода в среде, относят к 

1. аэробам

2. анаэробам

3. хематрофам

4. автотрофам

А 8 Предшественниками некоторых гормонов, выполняющих регуляцию обменных процессов, являются

1) белки 2) ферменты 

3) липоиды 4) липиды

А 9 переносчиком водорода в процессе фотосинтеза является

1) НАДФ

2) НАД

3) АТФ

4) ДНК 
А 10Единицей строения, жизнедеятельности, размножения и индивидуального развития является

1. организм

2. молекула

3. клетка

4. ткань

А11Укажите формулировку одного из положений клеточной теории

1.клетки растений отличаются от клеток животных наличием хлоропластов

2.вирусы мельчайшие клеточные формы жизни

3.клетка – элементарная структурно – функциональная единица живого

4.прокариоты не имеют оформленного ядра

А12 К биоэлементам относятся

1.N, H, Cu, P
2.N, H, O, C

3.H, O, S, P

4.S, P, O, H

А13 Из  ниже перечисленных группу веществ выберите полисахариды

1.глюкоза, целлюлоза, крахмал

2.рибоза, дезоксирибоза, хитин

3.лактоза, фруктоза, гликоген

4.целлюлоза, крахмал, хитин

А14 Мелкие  овальные пузырьки, заполненные гидролитическими ферментами – это

1.рибосома

2.лизосома

3.митохондрия

4.ЭПС

А15 Число нуклеотидов, кодирующих в клетке каждую аминокислоту:

1.один

2.два

3.три

       4четыре
 А16 Целостная одноклеточная или многоклеточная живая система, способная к самостоятельному существованию - это

1 клетка

2 организм

3 биосфера

4 популяция

А17 Укажите формулировку одного из положений клеточной теории:

1 В клетках растений содержится целлюлоза

2 Клетка происходит только от клетки

3 Вирусы – неклеточная форма жизни

4 Эукариоты – это организмы с оформленным ядром

А18 К биоэлементам относят

1. H, C, Cu

2. Mg, P, S

3. H, O, C

4. N, O, Co
А 19 Фотосинтез происходит в 

     1. в хлоропластах

     2. вакуолях

     3. цитоплазме

     4. митохондриях

А20Двухмембранный органоид с кристами:

1 хлоропласты

2 лизосомы

3 митохондрии

4 Аппарат Гольджи

А21 Белок состоит из 300 аминокислот. Сколько нуклеотидов в гене определяет первичную структуру белка:

 1.300

2 600

3 900

4 1500 
А22 Какой метод позволяет избирательно выделять  изучать органоиды

1 скрещивания

2 центрифугирования

3 моделирования

4 биохимический

А23 Клетки, схожие по строению и выполняемым функциям, образуют

1 ткани

2 органы

3 системы органов

4 целостный организм

А24.  В состав жиров входит:

1 нуклеотид

2 аминокислота

3 глюкоза

4 глицерин

А 25 Соединение простых веществ в сложные называется

1 метаболизмом

2 ассимиляцией

3 диссимиляцией

4 катаболизм

А26 Рибосомы состоят из:

1  РНК и белков

2 РНК, белков и липидов

3 ДНК и белков

4 белков и липидов

А27 Программа о первичной структуре белка зашифрована в молекулах

        1.т РНК

        2.ДНК

        3. липидов

       4. полисахаридов
 А28  Клеточная теория лежит в основе

1 хромосомной теории наследственности

2 представлений о единстве всего мира

3 биогенетического закона

4 законов Г.Менделя

А 29 Мономером белка не является

1 глицерин

2 глицин

3 аланин

4 метионин

А30 Какая последовательность правильно отражает путь реализации генетической информации:

1 ген → и- РНК→ белок →свойство→ признак

2 признак→ белок →и-РНК→ ген →ДНК

3 и-РНК →ген →белок →признак →свойство

4 ген →признак →свойство

А31 Какой триплет в молекуле и РНК соответствует  кодовому триплету ААТ в молекуле ДНК

1.УУА

2.ТТА

3.ГГЦ

4.ЦЦА

А32 В рибосомах в отличие от комплекса Гольджи, происходит

1.окисление углеводов

2 синтез молекул белка

3 синтез углеводов и липидов

4 окисление нуклеиновых кислот

А33  На мембранах эндоплазматической сети располагаются

1 митохондрии

2 рибосомы

3 хлоропласты
4 лизосомы

А 34 Вода способна растворять гидрофильные вещества, так как ее молекулы обладают

1. полярностью

2. высокой удельной теплоемкостью

3. высокой теплотой парообразования

4. способностью к образованию коллоидных структур

А 35 В доступную для усвоения растворимую форму соединения серы переводят

1. бактерии гниения

2. хемосинтезирующие бактерии

3. грибы-симбионты

4. растения

А 36 Актин и миозин – белки, выполняющие
1. транспортную функцию

2. защитную функцию

3. каталитическую функцию

4. двигательную функцию

А 37. Побочным продуктом фотосинтеза является

1. глюкоза

2. кислород

3. АТФ

4. вода

А 38. Назовите имя ученого, который утверждал, что в живых организмах существует особая « жизненная сила», которая присутствует всюду, и достаточно лишь « вдохнуть» ее и неживое станет живым

1. Ф.Реди

2. Ж. Бюффон

3. М.М. Тереховский

4. Л.Пастер

А 39. Полисахариды не выполняют функцию

1. структурную

2. энергетическую

3. каталитическую

4. запасающую

А 40. Белок крови, который может химически связываться с кислородом и углекислым газом, называется

1. фибрин

2. гемоглобин

3. фибриноген

4. эритропоэтин

А 41. Каталитическую функцию выполняет
1. гемоглобин

2. пепсин

3. инсулин

4. коллаген

А 42. Результатом  световых реакций фотосинтеза не является

1. синтез АТФ

2. образование кислорода

3. Восстановление НАДФ . Н

4. синтез глюкозы

А 43. Газовую функцию в организме человека выполняет

1. инсулин

2. холестерин

3. гемоглобин

4. гамма-глобулин

А 44. Кислород в процессе фотосинтеза образуется в результате

1. распада белков

2. фотолиза воды

3. окисления глюкозы

4. синтеза липидов

А 45. Соединения высокомолекулярных жирных кислот и трехатомного спирта глицерина – это

1. липоиды

2. холестерин

3. жироподобные вещества

4. липиды

А 46. К процессам анаболизма не относится

1. синтез липидов

2. фотосинтез

3. дыхание

4. хемосинтез

А 47. Пищевой и молочный сахар относится к

1. моносахаридам

2. дисахаридам

3. полисахаридам

4. олигосахаридам

А 48. В темновой фазе фотосинтеза происходит

1. синтез АТФ

2. образование кислорода

3. восстановление НАДФ
4. синтез глюкозы

А 49. Клетки эукариот в отличие от клеток прокариот

1. не имеют мембранных органоидов

2. имеют линейную молекулу ДНК

3. не способны к фагоцитозу

4. не имеют митохондрий

А 50. Рибоза и дезоксирибоза – углеводы, входящие в состав нуклеиновых кислот и АТФ, относятся к

1. триозам

2. гексозам

3. пентозам

4. тетрозам

Часть В

Задания содержат несколько правильных ответов или необходимо установить соответствие между содержанием первого и второго столбцов или установить правильную последовательность биологических процессов.

	Часть В1 . Установите соответствия между веществами и их функциям. Номера выбранных вами ответов запишите в таблицу.


                                                                                                                                                                           Вещества:                                                                             Функции

1.  Белки                                                                              А. Энергетическая

2. Углеводы                                                                        Б. Структурная

                                                                                             В.. Запасающая

                                                                                             Г. Защитная

                                                                                             Д. Каталитическая 

                                                                                             Е. Транспортная

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


	Часть В2 . Выберите номера верных суждений. 


1.Один кодон кодирует одну аминокислоту

1.Аэробный этап дыхания протекает в митохондриях

3.Лизосомы образуются из пузырьков комплекса Гольджи

4.Конъюгация – это спаривание гомологичных хромосом

5.Первичная структура белка представляет собой линейную цепь с последовательно расположенными друг за другом аминокислот

6.ДНК – одноцепочечная молекула.

	Часть В3 . Закончите предложения, Допишите недостающие слова


Гликолиз является примером одного из процессов_____________обмена.

Гиалоплазма + органоиды + включения = _____________.

Размножение, при котором новый организм образуется из неоплодотворенной яйцеклетки, называется ____________________.

Вещества, способные вызывать мутации, называют _______________.

	Часть В 4. Установите соответствие между органоидами и их функциями. Номера выбранных Вами ответов запишите в таблицу


           Органоиды                                                                       Функции

1)Эндоплазматическая сеть                                   А. состоит из полостей с пузырьками на концах

 2)комплекс Гольджи                                              Б. Состоит из системы связанных между собой канальцев

                                                                          В. участвует в биосинтезе белка

                                                                           Г. участвует в образовании лизосом

                                                                          Д. участвует в обновлении плазматической мембраны

                                                                           Е. Осуществляет транспорт органических веществ 

                                                                          Ж . Располагается в цитоплазме клетки

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	
	
	
	
	
	
	


	Часть В 5. Выберите номера верных суждений. 


1. Органоиды – постоянные образования клети

      2. Пиноцитоз – вид фагоцитоза

3.Пластический и энергетический обмен – противоположные процессы..

4. Включения – это не постоянные образования в клетке.

5.Партеногенез- это способ полового размножения.

6.Митохондрии в отличие от пластид способны самостоятельно делиться, независимо от деления клетки.

	Часть В 6. Установите соответствие между молекулами и их особенностями . Номера выбранных Вами ответов запишите в таблицу


             Молекулы                                         Особенности 

1. РНК                                                              А. Двухцепочечная молекула

2. ДНК                                                              Б. Одноцепочечная молекула

                                                                                  В. содержит углевод рибозу

                                                                                  Г. включает азотистые основания У,А,Г,Ц

                                                                                  Д. содержит углевод дезоксирибозу

                                                                                  Е. включает азотистые основания  А,Г,Ц,Т

                                                                                 Ж. содержит остаток фосфорной кислоты 

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	
	
	
	
	
	
	


	Часть В 7. Выберите номера верных суждений. 


Сходство клеток животных и бактерий в том, что они имеют:

1. оформленное ядро

2. цитоплазму

3. митохондрии

4. плазматическую мембрану

2. включения

3. рибосомы

	Часть В 8 Закончите предложения. Допишите недостающие слова.


1. Соматические клетки образуются в результате __________________________.

2. Почкование относится к _____________________ размножению.

3. Биологический смысл процесса фотосинтеза состоит в образовании _________________.

Часть В 9. Выберите номера верных суждений. 
В создании буферных систем, поддерживающих pH внутриклеточной среды организма на определенном уровне, участвуют

1. уголная кислота

2. соляная кислота

3. анионы угольной кислоты

4. оины кальция

5. анионы фосфорной кислоты

6. ионы калия

Часть В 10. Установите соответствие между молекулами и их особенностями . Номера выбранных Вами ответов запишите в таблицу
Установите соответствие между характеристикой и видом обмена веществ, которому она соответствует

ХАРАКТЕРИСТИКА                                                     ВИД ОБМЕНА ВЕЩЕСТВ

А) диссимиляция                                                                 1) пластический

Б) ассимиляция                                                                  2) энергетический

В) синтез органических веществ

Г) обеспечение роста организма

Д) распад органических веществ

Е) обеспечивает все виды деятельности организма

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


Часть В 11. Установите соответствие между молекулами и их особенностями . Номера выбранных Вами ответов запишите в таблицу
Установите соответствие между процессами и фазами фотосинтеза, которым они соответствуют

                   ПРОЦЕССЫ                                                   ФАЗЫ ФОТОСИНТЕЗА

А) происходит в гранах хлоропластов                           1) световая фаза

Б) происходит в строме хлоропластов                           2) темновая фаза

В) образуется АТФ
Г) фотолиз воды

Д) синтез глюкозы и крахмала с использованием углекислого газа

Е) образуется побочный продукт – кислород

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	

	Часть В 12. Выберите номера верных суждений. 


Биологическое значение соединений азота

1. источник минерального питания

2. свертывание крови

3.  синтез белков

4.  осуществление мышечного сокращения

5. синтез нуклеиновых кислот

6. поддержание pH клеточной среды

Часть В 13. Установите соответствие между молекулами и их особенностями . Номера выбранных Вами ответов запишите в таблицу
Установите соответствие между процессами и этапами энергетического обмена, которым они соответствуют.

   ПРОЦЕССЫ                                                              ЭТАПЫ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО ОБМЕНА

А) происходит в цитоплазме                                         1) подготовительный

Б) гликолиз                                                                      2) бескислородный

В) происходит в пищеварительной системе                3) кислородный

Г) происходит в митохондриях

Д) выделяется энергия, которая рассеивается в виде тепла

Е) образуется две молекулы АТФ

Ж) образуется 36 молекул АТФ

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	
	
	
	
	
	
	


Часть В 14. Выберите номера верных суждений. 
Назовите биологические функции воды

1. сигнальная

2.  структурная

3.  транспортная

4.  электроизоляционная

5. метаболическая

6. участвует в образовании секретов и соков в организме

Часть В 15. Выберите номера верных суждений. 
Функциями ДНК являются

1. транспорт аминокислот к рибосомам

2. перенос информации о структуре белков от хромосом к месту их синтеза

3.  передача наследственной информации из поколения в поколение

4. матрица для передачи наследственной информации из ядра в цитоплазму

5. матрица для считывания информации при построении белковых молекул

6. хранилище наследственной информации

Часть В16. Установите соответствие между молекулами и их особенностями . Номера выбранных Вами ответов запишите в таблицу
Установите соответствие между органоидами клетки и их группами

  ОРГАНОИДЫ                                          ГРУППЫ ОРГАНОИДОВ
А) митохондрии                                        1) мембранные

Б) рибосомы                                              2) Немембранные

В) центриоли

Г) аппарат Гольджи

Д) эндоплазматическая сеть

Е) микротрубочки

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


Часть В 17. Установите соответствие между молекулами и их особенностями . Номера выбранных Вами ответов запишите в таблицу
Установите соответствие между процессами и фазами фотосинтеза

ПРОЦЕСС                                                    ФАЗА ФОТОСИНТЕЗА

А) фотолиз воды                                                  1) световая

Б) синтез углеводов                                             2) темновая

В) возбуждение хлорофилла

Г) образование АТФ

Д) гидролиз АТФ

Е) фиксация углекислого газа

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


Часть В 18. Установите соответствие между молекулами и их особенностями . Номера выбранных Вами ответов запишите в таблицу
Установите соответствие между нуклеиновыми кислотами и входящими в их состав веществами

ВЕЩЕСТВО                                                           НУКЛЕИНОВЫЕ КИСЛОТЫ

А) рибоза                                                                   1) ДНК

Б) дезоксирибоза                                                      2) РНК

В) Тимин

Г) урацил

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Часть В 19. Выберите номера верных суждений. 
Функциями РНК  являются

1. транспорт аминокислот к рибосомам

2. перенос информации о структуре белков от хромосом к рибосомам
3. передача наследственной информации из поколения в поколение

4. матрица для передачи наследственной информации из цитоплазмы в ядро

5. матрица для считывания информации при построении белковых молекул

6. хранилище наследственной информации

Часть В 20. Установите соответствие между молекулами и их особенностями . Номера выбранных Вами ответов запишите в таблицу
Установите соответствие между органоидами клетки и их группами
ОРГАНОИДЫ                                                      ГРУППЫ ОРГАНОИДОВ

А) митохондрии                                                     1) Одномембранные

Б) лейкопласты                                                      2) двумембранные

В) лизосомы

Г) аппарат Гольджи

Д) эндоплазматическая сеть

Е) хлоропласты

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


Часть В 21. Выберите номера верных суждений. 
Биологическое значение хемосинтеза

1. разрушение горных пород

2. снижение концентрации углекислого газа в атмосфере

3. очищение сточных вод

4. образование полезных ископаемых

5. образование озонового экрана

        6    .разрушение органических веществ 
Часть С

Для ответов на задания данной части используйте бланк С,  давая полные развернутые ответы.

С1  Фрагмент цепи ДНК имеет следующую последовательность нуклеотидов: ТТАЦАГПТТАТ. Определите последовательность нуклеотидов на иРНК, антикодоны соответствующих тРНК и аминокислотную последовательность соответствующего фрагмента молекулы белка, используя таблицу генетического кода,

Генетический код (иРНК)

С2 Фрагмент цепи ДНК имеет следующую последовательность нуклеотидов: ГТГПТГАГЦАТ. Определите последовательность нуклеотидов на иРНК, антикодоны тРНК и последовательность аминокислот во фрагменте молекулы белка, используя таблицу генетического кода.

Генетический код (иРНК) бранах клетки.

С3 Раскройте не менее 3-х функций белков, расположенных в

плазматических мембранах

 С4 Фрагмент цепи ДНК имеет следующую последовательность нуклеотидов: ЦГГЦАТГЦАПТ. Определите последовательность нуклеотидов на иРНК, антикодоны тРНК и последовательность аминокислот соответствующего фрагмента молекулы белка, используя таблицу генетического кода.

 С5 Фрагмент цепи ДНК имеет следующую последовательность нуклеотидов: ТАЦЦЦТЦАЦТТГ. Определите последовательность нуклеотидов на иРНК, антикодоны соответствующих тРНК и аминокислотную последовательность соответствующего фрагмента молекулы белка, используя таблицу генетического кода.

Генетический код (иРНК)

 С6 Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых они сделаны, объясните их,

1.Клеточные организмы делят на 2 группы: прокариоты и зукариоты. 2. Прокариоты - доядерные организмы, З.К прокариотам относят одноклеточные организмы: бактерии, водоросли, простейшие, 4. К эукариотам относят все многоклеточные организмы. 5, Прокариоты получают энергию для жизнедеятельности в процессе окисления органических веществ в митохондриях, 6, Группа прокариот (Цианобактерии) используют солнечную энергию в процессе фотосинтеза для образования органических веществ из неорганических.

С7 С какой целью поваренную соль обогащают иодом, и к чему приводит его

недостаток в пище?[image: image2.jpg]



 С8 Фрагмент цепи иРНК имеет последовательность нуклеотидов: ЦЦЦАЦЦГЦАГУА. Определите последовательность нуклеотидов на ДНК, антикодоны тРНК и последовательность аминокислот во фрагменте молекулы белка, используя таблицу генетического кода. 

 С9 Фрагмент цепи ДНК имеет следующую последовательность нуклеотидов: ТАЦЦЦТЦАЦТТГ, Определите последовательность нуклеотидов на иРНК, антикодоны соответствующих тРНК и аминокислотную последовательность соответствующего фрагмента молекулы белка, используя таблицу генетического кода,

Генетический код (иРНК)

С10 Отличия в строении клеток прокариот и эукариот

С11  Найти ошибки

1. Клеточные организмы делят на 2 группы6 прокариоты и эукариоты. 2. Прокариоты – доядерные организмы. 3. К прокариотам относят одноклеточные: бактерии, водоросли, простейшие. 4. К эукариотам относят все многоклеточные организмы. 5. Прокариоты получают энергию для жизнедеятельности в процессе окисления органических в-в в митохондриях. 6. Группа прокариот ( Цианобактерии) используют солнечную энергию в процессе фотосинтеза для образования огр в-в из неорганических

С12  Функции белков в плазматических мембранах

1) строительная- входят в состав мембран

2) транспортная- переносят молекулы и ионы через мембрану

3) ферментативная- располагаются на мембране и ускоряют реакции обмена в-в

С13   ДНК: ЦГГЦАТГЦАГТГ

 1) иРНК  ГЦЦГУАЦГУЦАЦ

2) тРНК: ЦГГ ЦАУ ГЦА ГУГ

) ала вал арг гис

 С14 Назовите не менее 3-х отличий в строении клеток прокариот и эукариот. 
С15 Назовите органоид растительной клетки, изображенный на рисунке, его структуры, обозначенные цифрами 1-3, и их функции.

[image: image1.jpg]



 С16 Назовите мономер, изображенный на представленной схеме, Опишите функции биополимера, в состав которого он входит. Что обозначено буквами А, Б, В?



С17  Последовательность нуклеотидов в цепи ДНК: ААТГЦАГГТЦАЦТУАТГ

В результате мутации одновременно выпадают второй и пятый нуклеотиды. Запишите новую последовательность нуклеотидов в цепи ДНК. Определите по ней последовательность нуклеотидов в иРНК и последовательность аминокислот 

С18  Правая цепь молекулы ДНК  имеет следующую структуру: А-Т-Г-Г-Т-Ц-А-Ц-Т-Г-А-Г-А-Т-Т. По принципу комплементарности определите структуру второй цепи  данной молекулы, а также молекулы и – РНК, с которой она была транскибирована,  и укажите, какое количество аминокислот в ней закодировано.
 С 19 Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых они сделаны, объясните их.

1. В круговорот веществ и превращения энергии в биосфере включаются растения, осуществляя дыхание и фотосинтез. 2. В процессе дыхания они выделяют кислород. 3. В темновой фазе фотосинтеза происходит запасание энергии в АТФ. 4. В световой фазе фотосинтеза происходит фотолиз воды и синтез глюкозы. 5. В процессе фотосинтеза растения усваивают углекислый газ.

Варианты ответов

Часть А

	№ задания
	ответ
	№ задания
	ответ 
	№ задания
	ответ
	№ задания
	ответ
	№ задания
	ответ

	А 1
	1
	А  11
	3
	А 21
	3
	А 31
	1
	А 41
	2

	А 2
	2
	А 12
	4
	А 22
	2
	А 32
	2
	А 42
	4

	А 3
	2
	А 13
	4
	А 23
	1
	А 33
	2
	А 43
	3

	А4
	2
	А 14
	2
	А 24
	4
	А 34
	1
	А 44
	2

	А 5
	1
	А 15
	3
	А 25
	2
	А 35
	2
	А 45
	4

	А 6
	1
	А 16
	1
	А 26
	1
	А 36
	4
	А 46
	3

	А 7
	1
	А 17
	2
	А 27
	2
	А 37
	2
	А 47
	2

	А 8
	1
	А 18
	3
	А 28
	2
	А 38
	2
	А 48
	4

	А 9
	1
	А 19
	1
	А 29
	1
	А 39
	3
	А 49
	2

	А 10
	3
	А 20
	3
	А 30
	1
	А 40
	2
	А 50
	3


Часть В.

В1

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	2
	1
	2
	1
	1
	1


В2  1.2.3.4.5
В3 энергетический цитоплазма партеногенез мутагены
В 4

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	2
	1
	1
	2
	1
	2
	1.2


В 5 1,2,3.4.5
В 6

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	2
	1
	1
	1
	2
	2
	1.2


В 7 2. 3. 4

В 8 митоз бесполое органические вещества

В 9 1.2.3.4,5

В10
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	2
	1
	1
	1
	2
	2


В11

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	2
	1
	1
	2
	1


В 12  3.5.6

В 13

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	1
	2
	1
	1
	1
	2
	3


В 14 3,5.6

В15 3.4.6

В16

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	2
	2
	1
	1
	2


 В 17

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	2
	1
	1
	2
	2


В 18

	А
	Б
	В
	Г

	2
	1
	1
	2


В19 1.3.4

В 20

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	2
	2
	1
	1
	1
	2


В 21 1.3.4
Ответы части С

С1 
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (правильный ответ должен содержать следующие позиции)
	Баллы

	Схема решения задачи включает: 1) последовательность на иРНК: ААУГУЦЦАЦАУА; 2) антикодоны молекул тРНК: УУА, ЦАГ, ГУГ, УАУ; 3) аминокислотная последовательность: асн-вал-гис-иле,
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный hn
	3


С2
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(правильный ответ должен содержать следующие позиции)
	Баллы

	Схема решения задачи включает: 1) последовательность на иРНК: ЦАЦАААЦУЦГУА; 2) антикодоны молекул тРНК: ГУГ, УУУ, ГАГ, ЦАУ; 3) последовательность аминокислот: гис-лиз-лей-вал.
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный ки
	3


 С 3 Ответ:

1) строительная - входят в состав мембран; 2) транспортная - переносят молекулы и ионы через мембрану; 3) ферментативная - располагаются на мембране и ускоряют реакции обмена веществ.

С4

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(правильный ответ должен содержать следующие позиции)
	Баллы

	Схема решения задачи включает: 1) последовательность на иРНК: ГЦЦГУАЦГУЦАЦ; 2) антикодоны молекул тРНК: ЦГГ, ЦАУ, ЩА, ГУТ; 3) последовательность аминокислот: ала-вал-арг-гис.
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	j

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	ШксшапьныМаи
	3


 С 5

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(правильный ответ должен содержать следующие позиции)
	Баллы

	Схема решения задачи включает: 1) последовательность на иРНК: АУГГГАГУГААЦ; 2) антикодоны молекул тРНК: УАЦ, ЦЦУ, ЦАЦ, УУГ; 3) аминокислотная последовательность: мет-гли-вал-асн.
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максшшшынкм
	3


 С 6Клеточные организмы делят на 2 группы: прокариоты и зукариоты. 2. Прокариоты - доядерные организмы, З.К прокариотам относят одноклеточные организмы: бактерии, водоросли, простейшие, 4. К эукариотам относят все многоклеточные организмы. 5, Прокариоты получают энергию для жизнедеятельности в процессе окисления органических веществ в митохондриях, 6, Группа прокариот (Цианобактерии) используют солнечную энергию в процессе фотосинтеза для образования органических веществ из неорганических. Ответ:

Элементы ответа:

ошибки допущены в предложениях:
,

3 - к прокариотам относят бактерии, но не относят водоросли и
простейших;

4 - к эукариотам относят все ядерные организмы, как
одноклеточные, так и многоклеточные;

5 - у прокариот нет митохондрий, поэтому у них процесс

С 7
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа: 1) иод необходим для образования гормона щитовидной железы (тироксина); 2) при недостатке иода в пище уменьшается выработка гормона, замедляются   процессы   обмена   веществ,   развиваются заболевания щитовидной железы.
	

	Ответ включает 2 названных выше элемента, не содержит биологических ошибок
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов, ИЛИ ответ включает 2 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный Ы
	2

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(правильный ответ должен содержать следующие позиции)
	Баллы

	С8

Схема решения задачи включает: 1) последовательность на ДНК: ГГГТГГЦГТЦАТ; 2) антикодоны молекул тРНК: ГГГ, УГГ, ЦГУ, ЦАУ; 3) последовательность аминокислот: про-тре-ала-вал.
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный км
	3


С 9
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(правильный ответ должен содержать следующие позиции)
	Баллы

	Схема решения задачи включает: 1) последовательность на иРНК: АУГГГАГУГААЦ; 2) антикодоны молекул тРНК: УАЦ, ЦПУ, ЦАЦ, УУГ; 3) аминокислотная последовательность: мегаи-вал-асн.
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный km
	3


 С 10 Отличия в строении клеток прокариот и эукариот

1) ядерное в-во не отделено от цитоплазмы оболочкой

2) 1 кольцевая молекула ДНК – нуклеотид

 С 11 3) отсутствует большинство органоидов,  кроме рибосом1) 3- к прокариотам относят бактерии, но не водоросли и простейших

2) 4- к эукариотам относят все ядерные организмы, как одноклеточные, так и многоклеточные

3) 5- у прокариот нет митохондрий, поэтому у них процесс окисления орг в-в происходит на мембранных складках, расположенных в цитоплазме

 С 12 1) строительная- входят в состав мембран

2) транспортная- переносят молекулы и ионы через мембрану

3) ферментативная- располагаются на мембране и ускоряют реакции обмена в-в

С13   

 1) иРНК  ГЦЦГУАЦГУЦАЦ

2) тРНК: ЦГГ ЦАУ ГЦА ГУГ

) ала вал арг гис

С 14

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа: в клетках прокариот 1) ядерное вещество не отделено от цитоплазмы оболочкой; 2) одна кольцевая молекула ДНК - нуклеоид; 3) отсутствует большинство органоидов, кроме рибосом.
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит пегрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Ытпииятмии nnni
	j


С 15    

Элементы ответа:

изображенный органоид - хлоропласт;

1 - тилакоиды граны, участвуют в фотосинтезе;

2 - ДНК. 3 - пибосомы. участвуют r синтезе собственны*
 С 16 
Ответ:

Элементы ответа:

молекула тиминового нуклеотида ДНК;

функции  ДНК:  хранение  и  передача  наследственной
информации клетки;

А - азотистое основание тимин, Б - углевод дезоксирибоза, В -
остаток фосфорной кислоты.
С 17


	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(правильный ответ должен содержать следующие позиции)
	Баллы

	1. В ДНК: АТГАГГТЦАЦТЦАТГ-

2. В иРНК: УАЦУЦЦАГУГАГУАЦ

3. посл. Аминокислот: тир- сер сер глу тир


	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максшшшынкм
	3


С 18

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(правильный ответ должен содержать следующие позиции)
	Баллы

	Схема решения задачи включает: 1) последовательность на ДНК : Т-А-Ц-Ц-А-Г-Т-Г-А-Ц-Т-Ц-Т-А-А; 2) и-РНК А-У-Г-Г-У-Ц-А-Ц-У-Г-А-Г-А-У-У ; 3) аминокислот - 5
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максшшшынкм
	3


С 19
Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых они сделаны, объясните их.

1. В круговорот веществ и превращения энергии в биосфере включаются растения, осуществляя дыхание и фотосинтез. 2. В процессе дыхания они выделяют кислород. 3. В темновой фазе фотосинтеза происходит запасание энергии в АТФ. 4. В световой фазе фотосинтеза происходит фотолиз воды и синтез глюкозы. 5. В процессе фотосинтеза растения усваивают углекислый газ. Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа: ошибки допущены в предложениях: 1) 2 - в процессе дыхания растения выделяют углекислый газ; 2) 3 - запасание энергии в АТФ происходит в световой фазе фотосинтеза; 3) 4 - синтез глюкозы происходит в темновой фазе.
	

	В ответе указаны и исправлены все три ошибки
	3

	В ответе указаны и исправлены 2 ошибки, ИЛИ указаны 3 ошибки, но исправлены только 2 из них
	2



В























